

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus »Fejérmegyei Napló« a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter. (Az általatok katolikusok törekvéseinek előmozdítására »Fejérmegyei Napló« cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyesljük.) XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófnak, 1895. márczius 6-án.

Előfizetési árak:

Egészévre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felélős szerkesztő:

BILKEI FERENCZ.

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent-István-tér 1.

Egyes számok kaphatók: Rotter Izák és Weisz Herman tőzsdéjében.

Esküdszéki tárgyalások.

Nemcsak az igazságszolgáltatásnak, hanem az igazságszolgáltatás részére munkaanyagot gyűjtő kriminalistáknak, ügyészeknek, vizsgálóbíróknak, csendőrnek, rendőrnek is minduntalan foglalkoznia kell a lélektannal. Lombroso dr., a híres olasz pszichológus és kriminalista, valóságos iskolát állított fel bölcészeti és antropológiai alapon a büntetőjognak. Az ő nézetei és állításai nem csupán a tudomány elvont megnyilatkozásai, hanem a gyakorlati megfigyelésből szerzett bizonyosságoknak és igazságoknak halmazát képezik; hivatott uttorője ő annak a modern iránynak, a mely a büntetőjognak gyökeres átalakulására vezetett s főleg tog vezetni talán már a közel jövőben.

A mi büntető kodexünk elvitázhatlanul a legmodernebb és leghumánusabb Európa valamennyi államának törvénykönyve között; a nyugoti államokban még a közép-kornak barbár felfogása szerint mérték az igazságot, midőn hazánkban már a felvilágosodás szülte legszebb törvények szerint mondtak ítéletet a bűnös felett. A jogtörténelem ezt kétségtelenné teszi. S ez természetes is. Ott, hol az alkotmány és egyéni szabadság iránt oly erős érzék uralkodik a nemzet minden fiában, mint minálunk: a jogtudomány fejlődése nem az idővel szárnyal, hanem megelőzi azt, mint a villámlás az égháborút. A kornak összegyűlt terhes anyaga, vajdása előrevetí ébresztő sugarait s jótékony melegével már munkában találja a nemzetet, a mely megértette a távoli moraj intő szavát.

A tudomány és társadalmi minden rétegében mutatkozó haladás megváltoztatja az ember egyéniségét s az erény és a bűn fogalma, az érdem és a beszámíthatóság vele változnak. Mindezekből tolyik, hogy a büntető jognak is számolnia kellett ezekkel a jelenségekkel.

Örök igazság marad azonban, hogy: „a szélsőségek érintkeznek.“ A műveltség, netovábbí fokán álló századelei ember lelkiületében igen sok van az ősember barbár gondolkozásmódjából: a lovagkor idealizmusa belyébe az egoizmus lép, az Isten-félelem érzetét az atheizmus foglalja el. Élmi és élvezni akar mindenki, bármí áron; az eszközt nem válogatja, csak a kivitel módját: nem azt festi feketére a bűn, a ki elköveti, hanem a kiról kitűdődik, hogy bűnt követett el; a törvény csak arra sujt le, a ki ügyetlenül csinálta dolgát, a társadalom pedig csak annak hódol meg, a kinek pénze és kifogástalan megjelenése van. A szív érzését és a lélek

nemességét, tisztaságát nem publikálják még a Röntgen-sugarak sem. A látszat, az minden.

És a ki ekként gondolkozik, a kinek cselekvései ezek szerint irányulnak, az a felvilágosodott, a törvényekkel és társadalmi elítéléssel ismerős ember; mindent megfontolva és az eshetőségeket kiszámítva cselekszik; tudatával bir manipulációja következményeinek s mert üzelmait ügyesen tudja eltakarni, ha egyszer-egyszer le is hull a lepel: a bíró enyhítő körülménytől tudja be a vádlott büntetlen előéletét ép ugy, mint a hogy súlyosító körülménynek számítja be az utszéli árokban született csirkefogónak, az éhségtől üzött hajléktalannak, ha önfentartási ösztönét követve másodsor — ötödször veri fel a pékboltot, hogy hosszú koplalásának véget vessen. A törvény rendeli így, a bíró alkalmazza a paragrafust.

Szorosabb összhangzatba kellett tehát hozni a lelki indító okokat a cselekvéssel s azok szerint mérni az igazságot. Meg kell előbb ismerni az embert, hogy cselekvését elbírálhassuk. Ehhez két dolog szükséges: emberismerő képesség s leleslátással párosult jogi érzék. Ez az alapja az esküdtbíróági intézménynek. Az első kellék — mondjuk megvan az esküdtékben, a második azonban szerintünk még részben hiányzik s ez magyarázza meg, hogy a verdítek gyakran nem találkoznak köz-tetszéssel. Bármennyire jellemezze nemzetünk fiait a józan észjárás, nem tudnak beletekinteni a paragrafusok tönkelegébe s gyakorta nem értik meg a finom distinkciót az ugyanazon alapon nyugvó bűncselekmények között s az „igazmondás“ így jön összeütközésbe a büntetőjogászok kimért s a legtöbb esetben helyes jogi felfogásával. Azt mondhatjuk tehát, hogy nálunk is megelázta a jogtudomány fejlődése az időt s még nemzetünk nem fejlődött eléggé, szóval nem érett meg ezen intézményre annál is inkább, mert a tömeges és rohamos újítások megemésztése még jogászbereknek is nagy gondot ad.

Az új eljárás költséges. Fázasztó voltára nem tejeszkedünk ki, mert hisz az igazságszolgáltatás alkalmával csak másodrendű kérdésként szerepelhet.

Tudósítónk az esküdszéki tárgyalás további menetéről a következőkben számol be:

Fövényi István és Gábor csákerényi lakosok ügyében, miután a védők indítványára az esküdték a helyszíni rajtot áttanulmányozták, Tóth István ügyész megtette ingítványát az esküdtékhez intézett kérdések megállapítása tárgyában. A vádhatóság szándékos emberöléssel vádolván terhelteket, ily értelemben szövegezte kérdéseit is, a melyeket a védelem

kiegészített. majd a bíróság 15 pontban állapított meg.

A bizonyítási eljárás befejeztével Tóth ügyész tartotta meg vádbeszédét. Szóvirág nélkül a száraz tényállást ismertette s csoportosította ügyesen mindama indokokat, melyek a mellett bizonyítanak, hogy a Fövényi testvérek szándékosan ölték meg K. Tóth Jánost. Bizik az esküdték verdíktjében s hiszi, hogy ily értelemben bozzák meg határozatukat.

A vádbeszéd elhangzása után a Fövényi testvérek emelkedtek szóra, azt erőstetik, hogy bántalmazni igen, de ölni nem akarták.

A termet ekkor már zsúfolásig megtöltötte a publikum. A vádlottak szavai után halk moraj buzódott végig a termen, majd midőn dr. Szabady József, I. r. vádlott védője felemelkedett székről, néma csend állott be s mindenki feszült figyelemmel várta a védelem megnyilatkozását, a kiről már tudja a közönség a multból, hogy mint kriminalista az első között foglal helyet. Erős volt a vád bizonyítékokkal támogatva s a következmény igazolta, hogy mily hatalmas kézzel nyult bele védő a vádhatóság gombolyagába s vasmarokkal tépte szét azt a köteleket, mely vádlottak terhére volt legerősebb. S ha hozzáveszük ehhez védő kellemes fellépését, csengő hangját s fényes szónoki tehetségét, szinte természetesnek találjuk, hogy a közönség az igazságszolgáltatás komoly hajlékában felderült s hogy az imént még megvetett vádlottak rokonszenves szímben tüntek fel. A jogász körökben is nagy hatást keltő beszédet egész terjedelmében adjuk:

Tekintetes Esküdtbíróság!

Mélyen tisztelt Esküdt Úraim!

A mult év őszén tartott lovasberényi vásár igen népes volt. Közről és távolról sokan vannak jelen a sokadalmon, hogy kicseréljék fölöslegeiket, a beálló hosszú télre fedezék a hiányzókat. A vásár — ugy látszik — jól ütött ki, mert onnét a Vértés tövéből lejött csákerényi gazda-ember megelégedetten siet vissza, de nem tér be otthonába, hanem a koresmába, hogy ősi magyar szokás szerint még egyet-kettőt koczinsanak a jól eltöltött nap örömeire. És sajtásagos taragikuma a sorsnak: megjelent ott az egész család: az apa, a fiu, a feleség, néhány jó barát, mintha csak tort ülneek, nem is sejtve, hogy néhány irózatoss percz az idő járásában — és az a tor, halotti tor leendő! . . . De mindinkább hangosabb lesz a szó, cseng a poár, élénkebb lesz a jókedv, míg végre megkondul a falu tornyának harangja és hazatérőre, nyugvásra hív. Megindul a kis társaság, elől a fiu, hogy világot gyujtson és utána a ház feje, a ház asszonya . . . Sűrű sötét köd ül már a falun, csend és nyugalom van mindenütt, az utcán sehol egy lélek nincs jelen . . . a sas már régen bevonta nagy széles fekete szárnyait és felszállt a Vértés sziklafalába rakott fészékbe, csak egy maradt vissza a kis ház fedelén: a sivitó halálmadár, hogy kérdezze, mikor kigyulad az ablak világa — kialszik az apa életének világa is!! Es ugy történt. Isten káromlás hangzik a szomszéd súlyos betegséggel meglátogatott fia felé . . . azután néhány tompa zuhanás . . . néhány sikoly és Tóth János este fél 3 órakor holtan terült el Csákerény néptelen utcáján!! . . . A végtetes tett színhelyén senki nincs jelen és a sivitó halálmadár röpti tovább a szomorú hirt és a két Fövényi testvér ma itt áll Önök előtt, m.

